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汇编（第一辑）第18章 电功率
　

一．选择题（共13小题）
1．（2016•青岛）通过一根电阻丝的电流为2A，通电1min产生了2.64×104J的热量，它的电阻是（　　）

A．66Ω
B．6600Ω
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C．110Ω
D．220Ω

2．（2016•广州）如图1所示，规格相同的容器装了相同质量的纯净水，用不同加热器加热，忽略散热，得到如图2所示的水温与加热时间的图线，则（　　）
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A．乙中温度计示数为32℃

B．加热相同时间，两杯水吸收的热量相同

C．吸收相同的热量，甲杯的水升温比乙杯的多

D．甲杯的水加热2min与乙杯的水加热3min吸收的热量相同

3．（2016•扬州）电炉中的电阻丝通电一段时间后变得很烫，而连接的导线却不怎么热，主要是（　　）

A．通过导线的电流小于通过电阻丝的电流

B．导线的绝热皮隔热

C．导线的电阻远小于电阻丝的电阻

D．导线散热比电阻丝快

4．（2016•舟山）某同学为探究电流通过导体产生热量的多少跟电阻的关系，设计了如下电路图，其中正确的是（　　）

A．[image: image4.jpg]1o





B．[image: image5.jpg]@




C．[image: image6.jpg]



D．[image: image7.jpg]



5．（2016•临沂）一个标有“220V  440W”的电热器，当通过它的电流为1A时，它的[image: image8.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




实际功率（　　）

A．等于额定功率
B．大于额定功率
C．小于额定功率
D．无法判断

6．（2016•温州）某台灯铭牌上标有“9W”字样，“9W”表示该台灯的（　　）

A．额定功率
B．实际功率
C．额定电流
D．实际电流

7．（2016•南京）如图甲所示电路，电源电压不变，R1是定值电阻，R2是滑动变阻器．闭合开关，将滑动变阻器滑片由一端移到另一端的过程中，电路中电流表示数和电压表示数的关系如图乙所示，则滑动变阻器滑片由一端移到另一端的过程中（　　）
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A．电路总功率的最小值为1.8W

B．电路总功率的最大值为5.4W

C．定值电阻电功率的最小值为1.35W

D．定值电阻电功率的变化为4.05W

8．（2016•泰安）如图所示，电源电压为4.5V，电压表量程为“0﹣3V”，电流表量程为“0﹣0.6A”，滑动变阻器规格为“10Ω 1A”，小灯泡L标有“2.5V 1.25W”（灯丝电阻不变），在保证小灯泡L电流不超过额定电流的情况下，移动滑动变阻器的滑片，下列说法正确的是（　　）

①小灯泡的额定电流是0.6A

②滑动变阻器连入电路的阻值变化范围是4Ω﹣10Ω

③电压表示数变化范围是0﹣3V

④电流表示数变化范围是0.3﹣0.5A．
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A．只有②、④正确
B．只有②、③正确
C．只有①、④正确
D．只有①、③正确

9．（2016•凉山州）某同学家中有一个电磁炉，上面标有“220V 2000W”的字样，下面关于这个电磁炉的说法中正确的是（　　）

A．使用这个电磁炉时应连接额定电流为10A的保险丝

B．这个电磁炉在正常工作时的电阻为484Ω

C．这个电磁炉工作时的电功率是2000W

D．这个电磁炉正常工作0.5h消耗电能为1.8×106J

10．（2016•盐城）普通电饭锅具有加热和保温两种工作状态，内部电路由一根电热丝和两只开关组成，开关S1受温度控制，当温度低于65℃时自动闭合，高于85℃时自动断开；开关S2须手动闭合，按下按钮时S2闭合，当温度升高到103℃时S2自动断开，此后不能自动闭合．下列判断正确的是（　　）

[image: image11.jpg]



A．用冷水煮饭，按下按钮后，只有S2是闭合的

B．用冷水煮饭，按下按钮后，S1和S2同时断开

C．用电饭锅烧冷水，不按下按钮，水也能被加热

D．用电饭锅烧冷水，按下按钮，水被烧开后，温度保持在65℃﹣85℃之间

11．（2016•娄底）小明家记录5月初电能表示数为1432.7度，电能表的部分示数及6月初的示数如图所示，下列说法正确的是（　　）
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A．电能表是测量用电器电功率的仪表

B．此电能表适用于电流方向一秒钟改变50次的交流电路

C．小明家5月初至6月初消耗的电能是105kW•h

D．若电能表转盘在10min内转过250转，则用电器的总功率为1kW

12．（2016•南充）已知一台直流电动机两端的电压为6V，通过电动机的电流为2A，线圈的电阻为0.5Ω．则在1min内电动机消耗的电能及产生的热量[image: image13.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




分别为（　　）

A．720J，120J
B．720J，720J
C．720J，600J
D．600J，120J

13．（2016•广安）电业局为每一户居民安装了一个仪表，用该仪表来测量居民家中每个月消耗的电能，从而计算出该交多少电费．该仪表的中文标准名称及国际通用读数单位是（　　）

A．电能表﹣kW•h
B．电压表﹣V
C．电流表﹣A
D．电表﹣度

　

2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第一辑）第18章 电功率
参考答案与试题解析
　

一．选择题（共13小题）
1．（2016•青岛）通过一根电阻丝的电流为2A，通电1min产生了2.64×104J的热量，它的电阻是（　　）

A．66Ω
B．6600Ω
C．110Ω
D．220Ω

【分析】知道通过电阻丝的电流和通电1min产生的热量，根据Q=I2Rt求出电阻丝的电阻．

【解答】解：由Q=I2Rt可得，电阻丝的阻值：

R=[image: image14.jpg]
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=[image: image16.jpg]2.64%10%7
(28) 2x60s



=110Ω．

故选C．

【点评】本题考查了焦耳定律的灵活应用，是一道基础题目．

　

2．（2016•广州）如图1所示，规格相同的容器装了相同质量的纯净水，用不同加热器加热，忽略散热，得到如图2所示的水温与加热时间的图线，则（　　）

[image: image17.jpg]



A．乙中温度计示数为32℃

B．加热相同时间，两杯水吸收的热量相同

C．吸收相同的热量，甲杯的水升温比乙杯的多

D．甲杯的水加热2min与乙杯的水加热3min吸收的热量相同

【分析】（1）使用温度计测量液体温度时，先要弄清楚温度计的量程和分度值，读数时视线与液柱最高处所对刻度相垂直，并注意区分温度是零上还是零下；

（2）由题知，用不同的热源加热，在相同的时间内加热器放出的热量不同，说明在相同的时间内吸收的热量不同；

（3）根据Q=c[image: image18.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




m△t分析吸收相同的热量，两杯水温度的变化；

（4）根据Q=cm△t分析甲杯的水加热2min与乙杯的水加热3min吸收的热量的关系．

【解答】解：

A、由图知：温度计上10℃之间有10个小格，所以一个小格代表的温度是1℃，即此温度[image: image19.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




计的分度值为1℃；“40”在“30”的上方，液柱最高处在两者之间，所以显示的温度高于0℃，为37℃，故A错误；

B、实验中，用不同加热器加热，相同时间内，加热器放出的热量不同，所以相同时间内两杯水吸收的热量不同，故B错误；

C、两杯中水的质量相同，根据△t=[image: image20.jpg]S



可知，吸收相同的热量，两杯水升高的温度相同，故C错误；

D、根据图2可知，甲杯的水加热2min与乙杯的水加热3min升高的温度相同，根据Q=cm△t可知，两杯水的质量相同，所以吸收的热量相同，故D正确．

故选D．

【点评】本题考查了学生对热量公式的掌握和运用，这类题可以取不同的加热时间（吸热不同），本题同时考查了温度计的读数．

　

3．（2016•扬州）电炉中的电阻丝通电一段时间后变得很烫，而连接的导线却不怎么热，主要是（　　）

A．通过导线的电流小于通过电阻丝的电流

B．导线的绝热皮隔热

C．导线的电阻远小于电阻丝的电阻

D．导线散热比电阻丝快

【分析】电炉丝和导线串联，通过的电流和通电时间相同，根据焦耳定律Q=I2Rt可知，电阻越大电流产生的热量越多，据此分析判断．

【解答】解：

电炉丝跟铜导线串联，通过它们的电流I和通电时间t相等，故A错误；

因为Q=I2Rt，R电炉丝＞R导线，

所以产生的热量：Q电炉丝＞Q导线，

即相同时间内导线产生的热量小于电炉丝产生的热量，而与散热快慢、隔热效果无关，故C正确，BD错．

故选C．

【点评】本题主要考查学生对焦耳定律的了解与掌握，分析时注意用好控制变量法．

　

4．（2016•舟山）某同学为探究电流通过导体产生热量的多少跟电阻的关系，设计了如下电路图，其中正确的是（　　）

A．[image: image21.jpg]1o





B．[image: image22.jpg]@




C．[image: image23.jpg]



D．[image: image24.jpg]



【分析】探究电流通过导体产生的热量与电阻关系时，需保证通过电阻的电流相同，电阻不同，然后结合串并联电路电流规律进行分析．

【解答】解：要探究电流通过导体产生的热量与电阻关系，需保证通过电阻的电流相同，电阻不同，因此需让不同阻值的定值电阻串联连接，故ACD错误，B正确．

故选B．

【点评】本题考查电路图的设计以及控制变量法的应用，关键要明确探究电流通过导体产生的热量与电阻关系，需保证通过电阻的电流相同，电阻不同．

　

5．（2016•临沂）一个标有“220V  440W”的电热器，当通过它的电流为1A时，它的实际功率（　　）

A．等于额定功率
B．大于额定功率
C．小于额定功率
D．无法判断

【分析】由电热器的铭牌可知额定电压和额定功率，根据R=[image: image25.jpg]


求出电热器的电阻；再根据P=I2R求出通过它的电流是0.5A时电热器的实际功率．

【解答】解：

由P=[image: image26.jpg]


可得电热器的电阻为：

R=[image: image27.jpg]


=[image: image28.jpg](220v) °
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=110Ω，

通过它的电流是1A时电热器的实际功率为：

P′=（I′）2R=（1A）2×110Ω=110W＜P额=440W．

故选C．

【点评】本题考查了电阻、电功率的计算，关键是公式及其变形式的灵活应用，以及对电热器铭牌含义的理解和掌握．

　

6．（2016•温州）某台灯铭牌上标有“9W”字样，“9W”表示该台灯的（　　）

A．额定功率
B．实际功率
C．额定电流
D．实际电流

【分析】明确功率的基本单位，并知道铭牌上所标信息为用电器正常工作时的额定值．

【解答】解：某台灯铭牌上标有“9W”字样，就是指灯的额定功率为9W．

故选A．

【点评】本题考查了学生对电功率的物理意义和用电器铭牌参数含义的理解与掌握，是一道基础题目．

　

7．（2016•南京）如图甲所示电路，电源电压不变，R1是定值电阻，R2是滑动变阻器．闭合开关，将滑动变阻器滑片由一端移到另一端的过程中，电路中电流表示数和电压表示数的关系如图乙所示，则滑动变阻器滑片由一端移到另一端的过程中（　　）

[image: image29.jpg]14





A．电路总功率的最小值为1.8W

B．电路总功率的最大值为5.4W

C．定值电阻电功率的最小值为1.35W

D．定值电阻电功率的变化为4.05W

【分析】根据电源电压不变列出等式，求出电阻R1的阻值和电源电压，电路中R1和R2串联，由图乙读出最大、最小电流、滑动[image: image30.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




变阻器两端的电压，电源电压不变，根据P=UI求出最大和最小总功率；再根据P=I2R1求出定值电阻的最大和最小功率．

【解答】解：由图一可知，滑片在左端时，电压表被短路，示数为0，电流为I左=1.2A，

滑片在右端时，电压表测量滑动变阻器两端的电压U滑=4.5V，电流为I右=0.3A，

根据欧姆定律可得：

U=I左R1…①

U=I右R1+U滑…②

两式联立：I左R1=I右R1+U滑，

解得R1=5Ω，U=6V，

电路总功率的最小值：P小=UI右=6V×0.3A=1.8W，故A正确；

电路总功率的最大值：P大=UI左=[image: image31.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




6V×1.2A=7.2W，故B错误；

定值电阻电功率的最小值：P1小=I右2R1=（0.3A）2×5Ω=0.45W，故C错误；

定值电阻电功率的最大值：P1大=I左2R1=（1.2A）2×5Ω=7.2W，

定值电阻电功率的变化：△P=P1大﹣P1小=7.2W﹣0.45W=6.75W，故D错误．

故选A．

【点评】此题主要考查的是学生对电路连接、电功率计算公式的理解和掌握，读懂图象是解决此题的关键．

　

8．（2016•泰安）如图所示，电源电压为4.5V，电压表量程为“0﹣3V”，电流表量程为“0﹣0.6A”，滑动变阻器规格为“10Ω 1A”，小灯泡L标有“2.5V 1.25W”（灯丝电阻不变），在保证小灯泡L电流不超过额定电流的情况下，移动滑动变阻器的滑片，下列说法正确的是（　　）

①小灯泡的额定电流是0.6A

②滑动变阻器连入电路的阻值变化范围是4Ω﹣10Ω

③电压表示数变化范围是0﹣3V

④电流表示数变化范围是0.3﹣0.5A．

[image: image32.jpg]



A．只有②、④正确
B．只有②、③正确
C．只有①、④正确
D．只有①、③正确

【分析】由电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测滑动变阻器两端的电压．

（1）根据灯泡的额定电压和额定功率，利用P=UI求出其额定电流；

（2）根据串联电路电流相等和分压特点，结合欧姆定律求出滑动变阻器连入电路的阻值大小；

（3）根据小灯泡额定电压和电压表的量程确定电压表的示数变化范围；

（4）在保护灯泡和电压表的条件下，利用欧姆定律求出电流表的示数范围．

【解答】解：由电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测滑动变阻器两端的电压．

（1）灯泡正常发光时的电压为2.5V，功率为1.25W，

由P=UI可得：小灯泡正常发光时的电流为：I=[image: image33.jpg]


=[image: image34.jpg]1. 250
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=0.5A，故①错误；

（2）当电路中的电流为0.5A时，

串联电路总电压等于各分电压之和，

此时电压表的示数U滑=U﹣UL=4.5V﹣2.5V=2V

2V＜3V，没有超出电压表的量程，

灯泡两端的电压可以达到2.5V，

串联电路中各处的电流相等，

此时滑动变阻器接入电路的电阻最小，最小为：

R滑min=[image: image35.jpg]Ug




=[image: image36.jpg]v
0. 54



=4Ω；

当电压表的示数为3V时，电路中的电流最小，滑动变阻器接入电路中的电阻最大，

灯泡两端的电压：UL′=U﹣U滑max=4.5V﹣3V=1.5V，

灯泡的电阻：RL=[image: image37.jpg]
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=5Ω，

电路中的最小电流：

Imin=[image: image39.jpg]


=[image: image40.jpg]


=0.3A，

电路中电流变化的范围是0.3A～0.5A，故④正确；

滑动变阻器接入电路中的最大阻值：

R滑max=[image: image41.jpg]
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=10Ω，

滑动变阻器阻值变化的范围是4Ω～10Ω，故②正确．

故选A．

【点评】本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的灵活应用，关键是根据灯泡的额定电流确定电路中的最大电流和电压表的最大示数确定电路中的最小电流，并且要知道灯泡正常发光时的电压和额定电压相等．

　

9．（2016•凉山州）某同学家中有一个电磁炉，上面标有“220V 2000W”的字样，下面关于这个电磁炉的说法中正确的是（　　）

A．使用这个电磁炉时应连接额定电流为10A的保险丝

B．这个电磁炉在正常工作时的电阻为484Ω

C．这个电磁炉工作时的电功率是2000W

D．这个电磁炉正常工作0.5h消耗电能为1.8×106J

【分析】（1）已知电炉的额定电压和额定功率，可利用公式I=[image: image43.jpg]


计算电炉的额定电流，保险丝的额定电流等于或略大于用电器的额定电流；

（2）已知电炉的额定电压和额定功率，可利用公式R=[image: image44.jpg]


计算电炉的电阻；

（3）用电器只有正常工作时，其消耗的电功率才为额定功率；

（4）知道电炉的额定功率和正常工作的时间，可利用公式W=Pt计算消耗的电能．

【解答】解：A．由P[image: image45.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




=UI可得，电磁炉的额定电流I=[image: image46.jpg]


=[image: image47.jpg]20000
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≈9.1A，保险丝的额定电流10A略大于电磁炉的额定电流，故A正确；

B．由P=[image: image48.jpg]


可得，电炉正常工作时的电阻R=[image: image49.jpg]


=[image: image50.jpg](220v)
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=24.2Ω，故B错误；

C．电炉只有两端电压为额定电压时，即正常工作时，其消耗的电功率才为额定功率2000W，故C错误；

D．由P=[image: image51.jpg]


可得，电炉正常工作0.5h消耗的电能W=Pt=2000W×0.5×3600s=3.6×106J，故D错误．

故选A．

【点评】本题考查了利用电功率的公式计算电阻和电流，以及电功的计算，同时要让学生明确用电器铭牌上数字的含义，在计算过程中要注意单位的换算．

　

10．（2016•盐城）普通电饭锅具有加热和保温两种工作状态，内部电路由一根电热丝和两只开关组成，开关S1受温度控制，当温度低于65℃时自动闭合，高于85℃时自动断开；开关S2须手动闭合，按下按钮时S2闭合，当温度升高到103℃时S2自动断开，此后不能自动闭合．下列判断正确的是（　　）

[image: image52.jpg]



A．用冷水煮饭，按下按钮后，只有S2是闭合的

B．用冷水煮饭，按下按钮后，S1和S2同时断开

C．用电饭锅烧冷水，不按下按钮，水也能被加热

D．用电饭锅烧冷水，按下按钮，水被烧开后，温度保持在65℃﹣85℃之间

【分析】由题意可知，分析食物从加热到65℃再到85℃时的加热过程以及温度降到65℃后的保温过程即可得出电饭锅的工作原理．

【解答】解：（1）用冷水煮饭，冷水温度低于65℃，开关S1受温度控制，自动闭合，所以按下按钮后，S1和S2同时闭合，故A、B错误；

（2）用电饭锅烧冷水，不按下按钮，开关S1受温度控制，当温度低于65℃时自动闭合，水也能被加热，故C正确；

（3）水烧开后，温度升高到85℃时，开关S1自动断开，电饭锅处于保温状态；由于散热，待温度降至65℃时，S2自动闭合，电饭锅重新加热，温度达到85℃时，S2又自动断开，再次处于保温状态，因此水被烧开后，温度保持在65℃﹣85℃之间，故D正确．

故选CD．

【点评】本题取材于我们常见的电饭锅，考查有关电路的知识，可以激发同学们对物理的学习兴趣了，同时能了解更多的生活常识．

　

11．（2016•娄底）小明家记录5月初电能表示数为1432.7度，电能表的部分示数及6月初的示数如图所示，下列说法正确的是（　　）

[image: image53.jpg]20w e





A．电能表是测量用电器电功率的仪表

B．此电能表适用于电流方向一秒钟改变50次的交流电路

C．小明家5月初至6月初消耗的电能是105kW•h

D．若电能表转盘在10min[image: image54.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




内转过250转，则用电器的总功率为1kW

【分析】（1）电能表是用于测量电能的仪表；

（2）交流电完成一次周期性变化需要的时间叫周期，单位时间内完成周期性变化的次数叫频率；

（3）读出5月和6月份电能表的示数，而后计算出电能多少即可；

（4）2500R/kW•h表示每消耗1kW•h的电能，电能表的转盘转2500转，据此求出10min内消耗的电能，再根据P=[image: image55.jpg]


求出该电能表上[image: image56.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




用电器的总功率．频率为50Hz的交变电流，周期T=0.02s，一个周期内电流方向改变2次，所以在1s时间内电流方向改变100次，

【解答】解：A、电能表是测量用电器消耗电能多少的仪表，故A错误；

B、频率为50Hz的交变电流，周期T=0.02s，一个周期内电流方向改变2次，所以在[image: image57.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




1s时间内电流方向改变100次，故B错误；

C、6月初的示数1537.7kW•h，5月初，小明家中的电能表示数1432.7kW•h，故小明家5月初至6月初消耗的电能是W=1537.7﹣1432.7=105kW•h，故C正确；

D、电能表的转盘转250转消耗的电能为：

W=[image: image58.jpg]250
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kW•h=0.1kW•h，

该电能表上用电器的功率：

P=[image: image59.jpg]


=[image: image60.jpg]


=0.6kW，故D错误．

故选C．

【点评】本题考查了电能表的作用和消耗电能的计算，关键是电能表参数含义的理解与掌握．

　

12．[image: image61.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




（2016•南充）已知一台直流电动机两端的电压为6V，通过电动机的电流为2A，线圈的电阻为0.5Ω．则在1min内电动机消耗的电能及产生的热量分别为（　　）

A．720J，120J
B．720J，720J
C．720J，600J
D．600J，120J

【分析】电动机正常工作时其电路是非纯电阻电路，产生的热量只能用Q=I2Rt计算，消耗的电能只能用W=UIt计算．

【解答】解：电动机产生的热量：

 Q=I2Rt=（2A）2×0.5Ω×60s=120J．

电动机消耗的电能为W=UIt=6V×2A×60s=720J．故A正确，BCD错误．

故选A．

【点评】本题考查了电动机中的转化的能量的计算．在电动机工作时，电能转化为了机械能和内能，内能大小只能由Q=I2Rt计算．对外做功由能量守恒求解即可．

　

13．（2016•广安）电业局为每一户居民安装了一个仪表，用该仪表来测量居民家中每个月消耗的电能，从而计算出该交多少电费．该仪表的中文标准名称及国际通用读数单位是（　　）

A．电能表﹣kW•h
B．电压表﹣V
C．电流表﹣A
D．电表﹣度

【分析】（1）电功是表示电流做功多少的物理量，指的是一段时间内消耗电能的多少；

（2）电能表是测量电功（电能）的仪表，使用时串联在电路里．

【解答】解：电能表（俗称电度表）是用来测用户消耗电能多少的仪表，国际单位是千瓦时（kW•h），俗称“度”；

电流表是测量电路中电流大小的仪表，国际单位是安培（A）；

电压表是测量电路两端电压大小的仪表，国际单位是伏特（V）；故A符合题意，BCD不符合题意．

故选：A．

【点评】本题考查了电学中测量工具的作用，对常见仪表、仪器、工具要知道它的用途，并会正确使用，属于基础性题目，比较简单．

　

